

CANDIDATURA MONARQUICA DE MADRID

Liberales

D. Joaquín Ruiz Jiménez.
D. José Rivera y Uribeaga.

Conservadores

D. José María Garay y Rowart.
Sr. Barón de Montevillana.
D. Francisco Gutiérrez y Martínez.

Independiente

D. Juan Corrocher Pardo.

Los monárquicos DE MADRID

Errores deplorables

Si no acreditaran enseñanzas repetidas de la Historia que los partidos radicales de todas las especies, retrógrados o progresivos, son inclinados por naturaleza a la violencia y a la intolerancia, demostraría una vez más esta tesis lo que está ocurriendo con motivo de la lucha electoral de Madrid.

Se unen los republicanos de las más distintas procedencias y de las ideas más opuestas, forman una candidatura y llegan a este resultado, plegando cada partido su bandera.

Confeccionan una candidatura de combate contra la Monarquía y contra todos los elementos que la apoyan, desde los demócratas hasta los conservadores, pues en esto no hacen distinción alguna, y cuando parecía natural que estimasen como lógica una conducta semejante por parte de los monárquicos, rompe la iracundia republicana en injurias y se atribuyen a sí mismos los escandalizados libertades de conducta que no toleran en los demás.

Se presentan como provocados, cuando ellos han sido los provocadores y cuando de sus filas ha salido el grito de guerra a la Monarquía y a los monárquicos.

Pero hay otra cosa que nos ha producido mayor sorpresa, causándonos además mucha pena.

Los monárquicos, blanco de tantas injurias por parte de los republicanos, han andado vacilantes y acobardados influyendo en muchos de ellos escrupulosos ridículos; han rehuído tomar con rapidez, firmeza y energía el camino que les trazaban sus adversarios, pregando a la luz del día la coalición y juntando en una sola candidatura los nombres de liberales y conservadores, como a su vez los republicanos han sumado los de unitarios y federales, sin preocuparse para nada de diferencias de doctrina ó de tendencia.

El ejemplo que todavía están dando los monárquicos de recomendar tres candidaturas distintas, sólo puede favorecer a los republicanos, que se aprovecharán de esta torpe estrategia para cazar votos entre sus adversarios, siquiera se burlen después, y con razón, de su candidez y simpleza.

Muy fácil será a los republicanos su plan de conducta el día de la elección. Recibirán de sus amigos una candidatura completa, y la depositarán en la urna, siendo probable, si algún monárquico les propusiera la tachadura y sustitución de algún nombre, que lo recibieran á puntapiés.

Mientras tanto, los monárquicos reparten sus candidaturas en grupos distintos, con los nombres separados de liberales, de conservadores y del Sr. Corrocher, esperando, sin duda, que el elector confeccione por sí mismo la candidatura completa, lo cual ha de ser un plan bien arriesgado, y, como antes hemos dicho, muy favorable para los trabajos de sus enemigos.

Cuanto no tengamos fe ni en las ideas ni en los hombres republicanos, deben imitar la conducta que éstos han trazado; es, á saber: votar íntegra y completa la candidatura monárquica. Todo lo demás será imprevisión,

torpeza, ceguera, suicidio y carencia absoluta de sentido político.

En otro orden de consideraciones, los candidatos monárquicos deben desplegar un cuidado exquisito y perseverante en la intervención de las mesas, para que la lucha resulte limpia y legal y el escrutinio exprese la opinión del cuerpo electoral.

Mil veces más desastroso para los dinásticos que perder las elecciones, sería, en nuestro concepto, ganarlas por malos medios.

En el estado en que hoy se encuentran planteados los problemas, la hipótesis que dejamos apuntada podría ocasionar consecuencias sumamente graves.

Pero si los monárquicos y las autoridades tienen obligación de prever y de evitar los peligros del excesivo celo de algunos de sus agentes, deben también preocuparse de las combinaciones que puedan poner en planta los republicanos audaces y poco escrupulosos, quienes varias veces han demostrado que no son tan benditos y puritanos como ellos se presentan.

En Madrid—tenemos sobre esto la más absoluta convicción—por cada republicano hay por lo menos diez ciudadanos que no profesan aquella idea, y por lo tanto el triunfo de los monárquicos depende sencillamente de una buena organización en los trabajos, de que haya entre ellos tacto de codos, de que sacudan su letargo las clases que aman la paz y que necesitan de ella, y de que adviertan estas clases los peligros que su egoísmo, que su imprevisión y que su pereza pueden desencadenar.

MARRUECOS

En Tetuán.—Las kábilas á favor del Roghi.—Amenazas al bajá.—Turistas robados

Ceuta 21.—Las kábilas de las cercanías de Tetuán celebraron una reunión, en la cual todas estuvieron representadas. Acordaron enviar al bajá una especie de ultimatum, poniéndole que destituya á los aduaneros del Sultán y acepte y proteja á los nombrados por el Roghi, á cuyo poder irán los ingresos.

De aceptar la proposición, Tetuán será respetada hasta que entre el Roghi en Fez y nombre nuevo bajá. Los habitantes de Tetuán que quieran salir de la ciudad serán respetados con sólo llevar una carta del bajá.

De no aceptarse la proposición, las kábilas, sin esperar la llegada del Roghi, asaltarán la plaza.

El bajá se negó en redondo á aceptar tales pretensiones, y ordenó la recluta de todos los vecinos hábiles para la defensa de la plaza.

Siete turistas franceses que se dirigían desde Tánger á Ceuta, han sido saqueados por las kábilas. Les robaron las cabalgaduras, el dinero y efectos é hirieron á un moro de rey que les acompañaba.

Los turistas tuvieron que emprender á pie el camino de Tánger.

De Melilla.—Embarque de los moros.—La aduana mora.

Melilla 21.—No ha habido necesidad de utilizar para la conducción de los askaris el vapor correo Ciudad de Mahón, porque el príncipe Muley El-Amrani flotó el vapor francés Emir, que llegó hoy.

Las askaris salieron de la Plaza de Toros, dirigiéndose al muelle. Cuando pasaron junto á los riffeños les apostrofaron energicamente, contestando los riffeños en igual forma. La guardia civil se interpuso entre los adversarios, obligando á los rebeldes á retirarse, para evitar que se fuesen á las manos.

Como medida de previsión, se prohibió á los riffeños que entrasen en el Mantelete y en los muelles.

Antes de salir de la Plaza de Toros, algunos askaris vendieron sus caballos á bajo precio.

Llegados á los muelles, embarcaron muy ordenadamente en botes, cantando en voz alta una oración en la cual pedían á Allah que les concediera feliz viaje.

Las mujeres del bajá y las de los otros jefes van á bordo del Emir.

El príncipe Muley El-Amrani y el bajá Bachir presenciaron las operaciones del embarque desde la caseta de la Compañía de Mar.

Muley El-Amrani se embarcó en la falúa del general, que llevaba izada en la popa la bandera española.

La aduana mora ha sido cerrada.

Los askaris heridos fueron llevados desde el hospital en camillas, prodigándoles los cuidados que su estado requería. Casi todos van bastante mejorados.

El general Hernández y muchos jefes estrecharon afectuosamente la mano de los viajeros, que se mostraron reconocidos á las atenciones recibidas y saludaron á España cariñosamente.

El número de marroquíes embarcados es de 540.

Muley Arafa en Uxda.—Las kábilas de Argelia

Melilla 21.—Los moros de las kábilas

fronterizas de Uxda impiden al príncipe Muley Arafa salir de la ciudad. Lo ha intentado varias veces inútilmente.

Es inexacto que el príncipe esté herido. Numerosos contingentes de jinetes é infantes pertenecientes á las kábilas fronterizas de Argelia, han pasado la frontera, engrosando el ejército de los rebeldes.

Dícese que el Pretendiente piensa ir á Uxda, y después intentará un golpe decisivo sobre Fez.

Muley Mohamed emperador.—Rumor no confirmado.

Melilla 21.—Confidentes llegados hoy han traído la versión de que ha sido proclamado emperador de la ciudad de Fez el príncipe Muley Mohamed, hermano del Sultán.

La noticia no ha sido confirmada.

CONFERENCIA DEL DR. ALBARRÁN

La prostatectomía y su técnica

Notabilísima por todos conceptos fué la conferencia que dió ayer tarde en el anfiteatro grande del Colegio de San Carlos nuestro ilustre compatriota el Dr. Albarrán, de la Facultad de París.

La amplia sala se hallaba completamente llena de médicos, hasta el punto de que, mucha parte del público que no encontró sitio donde sentarse, se agolpaba á las puertas de la cátedra.

El tema de la conferencia fué «La prostatectomía y su técnica», y desde las cinco hasta las seis y media el eminente cirujano tuvo pendiente de su elocuente palabra al ilustrado auditorio.

Después de manifestar su satisfacción por explicar en una cátedra á la que tantas veces había acudido de joven, cuando estudiaba en la Facultad de Madrid, entró de lleno en la exposición del tema de su conferencia, que desarrolló con claridad y precisión verdaderamente admirables en quien, como el ilustre médico, no se expresa desde hace muchos años en la lengua patria.

Dividió en tres partes el Sr. Albarrán su conferencia: Procedimientos empleados con anterioridad al que practica; ventajas de su procedimiento operatorio, y técnica del mismo.

Empezó manifestando que para justificar una operación algo nueva, como es la que él practica, es necesario puntualizar todos sus inconvenientes y sus ventajas, comparando sus resultados con los de las análogas que con anterioridad se verificaban.

Desde que á mediados del pasado siglo se hizo evidente la patogenia de la retención de orina, se ha estudiado con todo detenimiento esta enfermedad, empleándose hasta ahora en su curación dos procedimientos operatorios distintos, que han sido abandonados casi por completo, á causa de que las dificultades y peligros que ofrecen no están en correspondencia con sus resultados, los cuales, en general, son muy deficientes. El doctor Albarrán explicó el detalle de estos procedimientos, evidenciando su escaso fundamento científico.

A su entender, siempre que exista retención de orina, más ó menos incompleta, hay necesidad de operar; pero cómo? Esta es la dificultad que el ilustre conferenciante cree haber llegado á vencer, con tan maravillosos resultados como comprueban los 48 casos de enfermos que lleva operados. Hace próximamente dos años, en Octubre de 1901, expuso al anterior Congreso Internacional de Medicina su procedimiento operatorio, que ha seguido después con el mismo éxito que hasta entonces había obtenido.

En justificación de su procedimiento, manifestó que de los 48 operados no había tenido ningún caso seguido de mortalidad. Sólo uno falleció al mes y medio de practicada la operación, pero por causa independiente de ésta, puesto que murió á consecuencia de una infección que venía padeciendo hacía tiempo.

Manifestó luego el estado de los 30 enfermos que ha operado desde hace más de un año. Excepto tres, cuya retención databa de antiguo y padecían al mismo tiempo de infección ó cistitis, todos han recobrado la potencia visual y algunos tienen tanta energía como si fueran jóvenes.

Expuso á continuación los casos en que estaba indicado practicar la prostatectomía perineal, mostrando un sentido clínico admirable.

Después de esta preparación pasó á referir el acto operatorio, que explicó con notable precisión, exponiendo todos sus detalles y las dificultades anatómicas que hay necesidad de vencer.

Con verdadera elocuencia, que materializaba las ideas más delicadas, y utilizando grandes y artísticos pasteles que reproducían detalles anatómicos y los tiempos todos de la operación, el Dr. Albarrán pudo dar á todos sus oyentes una enseñanza completa de lo que deseaba exponer.

Esta parte del discurso del doctor Albarrán fué, según el común sentir, lo más notable de la importante conferencia. El vigor descriptivo del orador, de un lado; de otro el número de admirables láminas que hubo de exhibir, produjeron en el público una impresión tan honda y tan clara como si realmente hubiese presenciado la operación que describía.

El éxito del doctor Albarrán no ha podido ser más grande. Calurosas salvas de aplausos acogieron su discurso, siendo también muy felicitado por los profesores.

El doctor Albarrán volverá á presentarse al público uno de los próximos días, pues con tan viva instancia se le pidió que diese otra conferencia, que no pudo negarse á hacerlo. Aun cuando no ha señalado concretamente el tema de su segunda lección, parece probable que se incline á hacerla discutiendo acerca de la fisiología de los riñones.

UNA FIESTA EN EL PALACIO DEL EMPERADOR DEL JAPON

El pasado mes de Marzo se celebró con gran solemnidad, en el Palacio Imperial, el aniversario del casamiento del Emperador y la Emperatriz del Japon.

A pesar de que en ese país se han adopta-

do ya muchas costumbres europeas, éstas no rigen aún en la etiqueta de la corte, y es curioso por lo tanto, conocer cómo se celebran allí las fiestas palatinas.

El día del citado aniversario SS. MM. se trasladaron, en las primeras horas de la tarde, al salón del Trono, que es una extensa habitación con las paredes cubiertas de maderas preciosas, lacas variadas, nácar, oro y marfil, y rodeándolas una gran profusión de flores, elegidas con especial cuidado, pues, según la tradición del país, en fechas señaladas, cada flor ha de ser emblemática. Así, en el salón del Trono no figuraban aquel día más que arbustos de pinos, árbol que significa la felicidad; crisantemos, emblema de la dignidad real; flor de cerezo, emblema de la alegría, y rosas, emblema del amor. Las colgaduras del salón son de crepón y sedas de colores ténues y admirablemente bordadas en los mismos tonos, con oro y plata.

Como la fiesta se celebraba aquel día en honor de dos felices esposos, SS. MM. habían querido despojarla de todo carácter de realza, y, en efecto, de aquel magnífico salón había desaparecido el Trono, ocupando las angostas personas dos sillones, colocados sobre un pequeño estrado, y uno al lado del otro.

Los sillones eran de seda con primorosos bordados y molduras, y á los lados del estrado veíanse otros sillales para los príncipes y princesas de la familia imperial y para los ministros.

La Emperatriz llevaba un magnífico traje oriental, si bien su hechura era á la europea. El traje y manto eran de tisú de plata, con plumas del ave Fénix bordadas en colores, siendo de advertir que tan sólo las personas reales pueden ostentar en su atavío aquella ave sagrada. S. M., que es de pequeña estatura y delicada complexión, evocaba el recuerdo de las divinidades legendarias con aquel traje espléndido, cubierto el pecho de pedrería y ostentando en la cabeza una gran corona formada por estrellas de brillantes y un enorme sol de las mismas piedras.

Las princesas llevaban asimismo trajes muy vistosos, hechos á la europea, y luciendo hermosas joyas.

Terminada la recepción, que se celebró á un desfile haciendo los asistentes profundas reverencias ante SS. MM., tuvo lugar un banquete de 800 cubiertos, distribuyéndose las mesas en varios salones.

La mesa á la cual tomaron asiento sus majestades, tenía 200 cubiertos y era en forma de herradura.

El Emperador se sentó en el centro, teniendo á su lado á la Emperatriz, y detrás de las reales personas había como un gran círculo, formado exclusivamente de palmas, pinos y rosas. Existe en el imperio japonés la tradición de que en tiempos remotos hubo un matrimonio de aldeanos, llamado el Darby y Joan la esposa, los cuales, á pesar de haber vivido juntos muchísimos años, jamás tuvieron la más pequeña disputa. El nombre de estos felices mortales es en todo el Japon proverbial, y los retratos de Darby y Joan se encuentran en todos los hogares dichosos y salen á la luz el día del aniversario del matrimonio. Siguiendo esta tradición, entre el grupo de plantas colocado á espaldas de sus majestades en el banquete regio, veíanse dos figuras de madera representando á dichos aldeanos.

Encima de la mesa imperial veíanse varias grullas, de la altura de más de un metro, hechas de plata, teniendo cada una delante un arbusto de pino, y á los pies un mazo de flores, entre las que se veían pequeñas tortugas de plata, rodeando el todo unas bandas de seda bordadas de lo mismo y cristal de colores. Estas artísticas grullas eran todas regalos de los príncipes y princesas de la familia imperial, y su significado es el siguiente: las grullas son el símbolo de larga vida; los pinos, como hemos dicho anteriormente, de felicidad, y las tortugas, de riquezas, dones que se deseaban á la augusta pareja, no pudiendo, por lo tanto, el obsequio ofrecido ser más apropiado á las circunstancias.

Si la ocasión que se celebraba hubiese sido el bautizo de un niño, en vez de la grulla hubiérase puesto un halcón, emblema del valor personal; un oso del Polo, que representa la resistencia, y el pescado llamado carpa, símbolo de la perseverancia, cualidades todas que se deseaban al recién nacido.

El servicio de la mesa, en el banquete regio, fué magnífico, habiendo para cada dos invitados un criado, vestido con librea roja galoneada de negro y oro.

El menú se sirvió con arreglo á la cocina japonesa, y á los paladares europeos no convencieron del todo aquellos manjares, exquisitos sin duda, pero de extraño y demasiado dulce sabor. Todos los platos iban adornados con tal arte, que cada uno figuraba ramos distintos de flores, y daba verdadera pena destruir tan preciosa labor.

La vajilla alternaba entre piezas de plata y de porcelana antigua del Japon, y delante de cada cubierto había una preciosa bombonera de plata con esmaltes figurando una grulla y una tortuga, delicado presente que SS. MM. ofrecían á sus convidados como recuerdo de la fiesta.

Después del banquete vino el baile, ejecutándose enteramente según la etiqueta japonesa. Esta prescribe que sólo hombres pueden bailar delante del Emperador en una función de Estado, y este privilegio de poder lucir sus disposiciones coreográficas ante el imperial señor, se hereda en las familias aristocráticas de luengos años atrás, trasmitiéndose de padres á hijos como un gran honor.

El baile es asimismo simbólico, y la música data nada menos que de mil trescientos años. En estas danzas se reproducen escenas históricas y alegorías del suceso que se quiere festejar.

Durante una hora, las reales personas y sus invitados presenciaron muy complacidos el baile, y cuando éste hubo terminado, la música empezó á tocar con gran estrépito, sonaron las trompetas, colocáronse inmensos paravents, que ocultaban completamente el sitio que SS. MM. y AA. ocupaban hasta entonces, haciendo comprender esta improvisada decoración que era llegado el momento, como así sucedió, de que los invitados abandonasen aquella mansión, donde por unas horas podían haberse creído transportados á un mundo fantástico y esplendoroso.

Congreso Médico INTERNACIONAL

La inauguración

Para la sesión de apertura que se verificará en el teatro Real mañana 23, á las tres de la tarde, dan derecho las tarjetas de congresistas y la de periodistas á ocupar todas las localidades, excepto los asientos del estrado que se reservan para los que por su representación estén provistos de una tarjeta azul destinada á este objeto, y de los palcos, que exigen la tarjeta encarnada de invitación especial.

Todas estas tarjetas sirven para el ingreso en el teatro.

Oficinas del Congreso

Las oficinas de este Congreso han quedado instaladas en el Palacio de la Biblioteca y Museos, donde pueden dirigirse los señores congresistas á recoger las insignias, publicaciones, etc., desde el día de hoy.

Los médicos militares

El sábado próximo serán obsequiados con un espléndido lunch en el hospital Militar de Madrid los 200 médicos militares que son invitados del Congreso Internacional de Medicina.

El hospital será visitado por los congresistas el lunes próximo.

Velada en la Asociación de la Prensa.

Anoche se celebró en los salones de la Asociación de la Prensa la fiesta en honor de los congresistas médicos.

A saludar á los congresistas acudieron casi todos los médicos de Madrid y gran número de periodistas, artistas y literatos.

Los congresistas asistían con sus familias, y entre la distinguida concurrencia había muchas señoras elegantes y hermosas.

Empezó la velada tocando el cuarteto francés el hermoso Cuarteto de Chapi, estrenado recientemente en la Comedia.

Después leyó Carlos Fernández Shaw versos de Zorrilla y de Núñez de Arco, siendo delirante la ovación á las poesías y al lector.

Y á continuación, acogidos con no menor entusiasmo, leyeron versos Carlos Cuencas, Ricardo de la Vega y Vital Aza, y cantaron Aineto, Tabuyo y Vidal.

El Sr. Navas nos dió á conocer la pianola suocédneo de piano, y en la cual el artista, con dar la expresión, le basta y le sobra, sin necesidad de ejecutar. Tocó el nuevo instrumento, de modo admirable, el Sr. Santamaría.

Entró, en fin, en turno la gaita gallega, acompañando canciones del país, y vino luego la jota aragonesa, y los guitarristas Cuencas y Borull y el cante andaluz por todo lo alto.

Los extranjeros aplaudieron mucho las canciones españolas.

Se sirvió un espléndido lunch, y muy entrada la media noche terminó la agradable velada.

El doctor Juan Santos Fernández

Uno de los más eminentes hombres de ciencia que nos visitan con ocasión del Congreso Médico, es el célebre oculista doctor D. Juan Santos Fernández. Nació en Matanzas, Cuba, en 1847; estudió Medicina en aquella isla y en España; fué aquí discípulo del doctor Delgado Jugo, y tomó sus grados en Madrid y Barcelona. Fué en París primer ayudante de la Clínica del doctor Galezowski, y luego residió en América, donde se formó gran reputación. En 1891 nos visitó, y aún está reciente el recuerdo de un banquete con que lo obsequiaron sus colegas, y los brindis con que ensalzaron sus merecimientos los doctores Pulido, Fernández Carro, Ulecia, Albitos, Tolosa Latour y otros varios. Por todo esto, podemos considerar al señor doctor Fernández como de casa.

Sería necesario dedicar varias columnas á su biografía para dar cuenta de toda su labor científica; pero no dejaremos de citar su *Higiene de la vista* (1875), premiada por la Academia de Ciencias de la Habana, y la *Clínica de las enfermedades de los ojos* (1887). Los Congresos y Sociedades médicas que ha fundado ó presidido, son también muy numerosos.

En la Habana se ha labrado una reputación que, trasapando los límites de la isla, se ha extendido á Europa y América. En 1879 fundó allí la *Crónica Médico-Quirúrgica*, que no ha tenido rival en la prensa de lengua española, y ha colaborado con aplauso en muchos periódicos americanos y europeos; hizo que su país fuese uno de los primeros en establecer (1887) un Laboratorio

rio para estudio de Histología normal y patológica, Bacteriología y Análisis químico; a raíz de los triunfos de M. Pasteur, contribuyó en la misma ciudad a fundar la Sociedad Antropológica, correspondiente de la de Madrid, y en 1900 a la celebración del primer Congreso médico regional de Cuba, para el que preparó numerosos trabajos.

No hay rama de las ciencias médicas a que no haya prestado con lucido éxito su concurso; en la Habana no se olvidarán sus enérgicas campañas contra el terrible muermo y a favor de la higiene.

La principal de sus vocaciones ha sido la Oftalmología; no tan solamente se ha distinguido como hábil operador, sino como observador y escritor didáctico en innumerables opúsculos y libros que estudian todas las afecciones del órgano de la visión en el hombre y en los irracionales, y sus relaciones con otras enfermedades.

LA LUCHA ELECTORAL

Viaje del Sr. Salmerón.—En Torroella.

Gerona 21.—El Sr. Salmerón ha sido recibido en Torroella por numeroso público, que le vitoreó.

En el teatro se ha celebrado un mitin. Hablaron varios oradores, y después hizo uso de la palabra el Sr. Salmerón. Ensalzó la cultura de Cataluña, de la cual dice que puede servir de modelo a las demás regiones.

Refiriéndose a los catalanistas, dice que su obra es la misma de los antiguos representantes de la teocracia y de los capitalistas insaciables, y que esta tendencia es incompatible con la grandeza y el porvenir de España, por lo que ya protesta contra ella Barcelona y protestará pronto toda Cataluña.

Creo que con la representación catalana puede defender mejor los intereses de la patria.

Dice que hay que atacar al clericalismo y al capital, estableciendo el trabajo regulador, que ha de imponerse en las futuras luchas entre obreros y patronos.

Añade que el derecho consagrado en la república es superior al poder representado por la monarquía.

«Los votos comprados o impuestos anulan ese derecho.»

Recomienda, finalmente, la candidatura de Morote, y termina exhortando a mantener la unión de los republicanos.

Al concluir el Sr. Salmerón se le tributa una ovación.

En Gerona

Gerona 21.—Procedente de Torroella de Montgrí ha llegado el Sr. Salmerón, al que ha recibido numeroso público que le ha vitoreado.

Se ha celebrado un mitin en el cual Salmerón pronunció un discurso en defensa de los principios republicanos y de la candidatura del Sr. Costa.

El conde de Romanones en Cartagena.

Cartagena 21.—En el expresado han llegado, procedentes de Madrid, el general Aznar y el conde de Romanones, acompañados del exsenador Sr. Ranero y del Sr. Cánovas, siendo recibidos por numerosos correligionarios, que llenaban la estación.

En las estaciones del tránsito fueron saludados por nutridas comisiones de liberales, que les dieron grandes pruebas de afecto.

Invitados por el Círculo liberal, esta tarde han estado en él los candidatos, siendoles ofrecido un espléndido lunch.

El local estaba lleno de correligionarios. Iniciados los brindis, el conde de Romanones pronunció un discurso dando las gracias a los elementos neutros que decidieron presentar candidatos, manifestando que no viene a perturbar el partido liberal, sino a robustecer, atrayendo a los elementos citados.

«De otro modo—añadió—jamás hubiera presentado mi candidatura, como ha ocurrido en otras ocasiones, que aunque se me ha llamado me he resistido a venir.»

Dió las gracias al Círculo, ofreciendo hacer por la prosperidad de Cartagena cuanto sea posible.

El general Aznar se felicitó y felicitó a Cartagena, porque la ingenuidad del conde en la política local será altamente beneficiosa para la circunscripción y para el partido liberal.

Terminó vitoreando al Rey y a la Reina. El candidato a la senaduría D. Justo Aznar dotó un sentido recuerdo a Sagasta, dando la bienvenida al conde de Romanones.

En Badajoz

Badajoz 21.—Los republicanos por fin presentan en la circunscripción la candidatura de D. Alfredo Calderón y del catedrático de la Universidad Central Sr. Piernas.

El ministerial Sr. Castellón abandonó el distrito de Llerena, por donde se presenta el liberal, Sr. Gallardo, sustituyéndole el subsecretario de la Presidencia D. Eugenio Silveira, también candidato por Fregenal.

En Barcelona.—Los republicanos divididos.

El Diluvio, órgano de los republicanos disidentes, publica hoy un artículo atacando al Sr. Salmerón.

Termina asegurando que muchos republicanos se rebelarán contra su jefatura.

Los republicanos disidentes han publicado un manifiesto electoral recomendando la candidatura de los Sres. Salmerón, Lerroux, Sol y Ortega, Salas y de Buen (D. Ojón).

En Sevilla

Sevilla 21.—La junta directiva del partido republicano, en reunión celebrada hoy, ha proclamado candidatos a la diputación a Cortes por la circunscripción de Sevilla a los Sres. D. José Montes Sierra, D. Prudencio Sánchez Merodio y D. Juan Antonio Fernández.

También ha proclamado candidato por el distrito de Carmona al doctor Sr. Castell.

Banquete republicano

El organizado en honor de los Sres. Costa, Dorado, Ureña y Moreno Barcia, oradores del mitin del Frontón Central, se verificó anoche con asistencia de unos 150 comensales.

Pronunciaron brindis el Sr. Morayta (hijo), el Sr. Llano y Peral, el catedrático Sr. Giner, y los Sres. Pérez (D. Tirso), Argil, Navarro, Corrous, Riiza, Dorado y Ureña.

En todos los discursos vibró la misma nota: la de la esperanza en el triunfo de la idea republicana.

Los congregados acordaron enviar al señor Salmerón el siguiente despacho:

«Nicolás Salmerón.—Barcelona. Reunidos 150 comensales para festejar oradores mitin día 12, saludan jefe partido republicano y aplauden su energía, en cumplimiento doloroso deber, desautorizar a quien, rebelde, no quiso obedecer disciplina democrática, ley de honor para todos y código indiscutible para cada uno.»

LA FERIA DE SEVILLA

Las carreras

Sevilla 21.—Las carreras de caballos han estado muy animadas, a pesar del tiempo borrascoso.

En la primera carrera ganó Cintra, de Castel, por un cuerpo de caballo. Llegó el segundo Lucero, de Garvey.

En la segunda ganó Cyrano, de Castel (hijo); después llegó Leitmotio, de Castel.

En la tercera, carrera militar, ganó Saladante, que montaba el Sr. Gómez, del regimiento de Sagunto.

En la cuarta ganó Favorita, de Garvey. Y en la quinta Cairán, de Castel.

El desfile ha estado deslucido a causa de la lluvia.

Franceses en San Sebastián

San Sebastián 21.—Cuarenta catedráticos franceses han visitado hoy esta población, de la que han hecho calurosos elogios.

Fueron recibidos en la estación por el alcalde, varios concejales y los catedráticos del Instituto.

Todos comieron en el hotel de Londres; a los postres hubo entusiastas brindis por la fraternidad de España y Francia.

Después de visitar los edificios públicos, los ilustres huéspedes regresaron a su país, tributándose una despedida cariñosa. Se dispararon infinitud de cohetes.

Exposición de Bellas Artes

Anteayer terminó el plazo de admisión de obras para la próxima Exposición organizada por el Círculo de Bellas Artes, que ha de inaugurarse el día 1.º de Mayo en el Palacio de Cristal del Parque de Madrid.

El número de obras presentadas asciende a 463.

Se concederán recompensas en metálico a los artistas que las merezcan.

Para obtener recursos, el presidente del Círculo, Sr. Vincenti, se ha dirigido a S. M. el Rey y a toda la Familia Real; al alcalde, señor marqués de Portago; al ministro de Instrucción pública y a varios particulares que, como la duquesa de Denia, han dado públicas muestras de su entusiasmo por el arte.

El Ayuntamiento ha concedido 10.000 pesetas; la duquesa de Denia 5.000, y el ministro de Instrucción pública 3.000.

La Diputación provincial DE BARCELONA

Elogios al gobernador

Barcelona 21.—Esta tarde celebró su sesión inaugural la Diputación, presidiendo el gobernador, Sr. Rothwos, el que, después de declarar abiertas las sesiones, dijo, entre otras cosas:

«Todas las Corporaciones como ésta, han atravesado momentos críticos; movimientos determinados del país, pusieron a discusión si eran o no necesarias. Yo creo que si lo son, pues prestan a la nación grandes servicios, y si hay Diputaciones en España dignas de elogio, ésta es ciertamente una de ellas, porque huyendo de la política, se limita a hacer administración.»

Saludo, pues, a la Diputación de Barcelona, y me considero honradísimo por haberla presidido.»

Le contestó el Sr. Benet y Colom, agradeciendo sus frases al gobernador.

Este salió acompañado del barón de Viver y del Sr. Espinos.

Después continuó la sesión, siendo la primera, según se dice, en que en la Diputación se ha hablado catalán.

DÉROULEDE CONTRA LOS NACIONALISTAS

Paris 21.—El periódico La Patrie ha publicado varios artículos excitando a los parisenses a que cuando el rey Eduardo realice su visita a esta capital se le acocja con los gritos de: «¡Vivan los boers! ¡Viva Fashoda!»

M. Deroulede ha escrito al director del mencionado periódico, desautorizando y censurando semejante actitud.

Los suicidas y los tranvías

Anteayer, a las nueve y media de la noche, en la entrada de la calle de Preciados, un sujeto, con un niño en los brazos, se arrojó ante el tranvía núm. 213; el conductor núm. 123, Pedro Toribio, paró inmediatamente el tranvía, evitando así una desgracia. Preguntada la razón que le movió al acto cometido, contestó que no teniendo recursos, le era muy sensible pedir limosna.

El guardia de seguridad núm. 129 le condujo a la delegación del distrito, de donde el desgraciado suicida fué enviado a un asilo. Hay que felicitarse doblemente de que el infeliz no hubiera logrado su propósito, pues de haberlo realizado, el conductor hubiera sido llevado a la cárcel y se hubiera hablado en contra de los tranvías, sin fundamento para ello, como ha ocurrido más de una vez.

EL VIAJE DEL GENERAL OCHANDO

De El Liberal de Albacete tomamos el siguiente relato del viaje que está realizando nuestro querido amigo el general Ochando, y que prueba las muchas simpatías de que tan justamente goza en aquella provincia:

«El domingo último, a las nueve de la mañana, salió de Albacete el general Ochando, acompañado de su sobrino D. Ramón Casas, y siendo despedido por muchos amigos políticos y particulares.

La llegada a Mahora tuvo lugar a las doce de la mañana próximamente. Allí le aguardaban numerosas comisiones de Madrigueras, Tarazona, Villamalea, Recueja y otros puntos, que habían ido en numerosos carruajes. El general, que se hospedó en casa del alcalde, D. Cándido García, recibió muchas visitas y sinceras felicitaciones.

A la una y media se salió de Mahora con todas las expresadas comisiones y otras de aquella localidad, llegando a Golosalvo una hora después. En las afueras de este pueblo se hallaba todo su vecindario en masa. El alborozo era general, escuchándose incesantes vivas y repiques de campanas.

Dos kilómetros antes de llegar a Fuen-

teabilla, la manifestación había adquirido un carácter sorprendente y verdaderamente admirable. Imposible consignar ya el número de carruajes reunidos, y seguro que llegaron a aproximarse al de 300, yendo en cada uno de ellos doce o más personas, pues unas iban encima de otras. Multitud de personas caminaban a pié y otras muchísimas en caballerías. La carretera presentaba un aspecto animadísimo e indescriptible y los vivas continuos atronaban el espacio.

Los vivas y aclamaciones de entusiasmo se repitieron aún con mayor fuerza en Fuenteabilla al llegar a este punto el general y su numerosísima comitiva, pudiendo asegurarse que la manifestación resultó allí verdaderamente grandiosa. A los vivas estruendos, se unían los acordes de la música. Penetró el Sr. Ochando y muchísimos de sus acompañantes en la casa del propietario D. Andrés Garrido, donde se obsequió a todos espléndidamente.

A la entrada del pueblo de Fuenteabilla había un hermoso arco, en el que se leía: «Fuenteabilla a su hijo predilecto el excelentísimo Sr. D. Federico Ochando». Después había otro, que decía: «Loor al preloar e insigne general D. Federico Ochando», y por último, al lado de la casa de D. Andrés Garrido había otro arco, muy caprichoso, con la siguiente inscripción: «Viva el Excmo. Sr. D. Federico Ochando!»

La llegada a Casas Ibáñez, fué una manifestación imponente. Para penetrar en el pueblo todos carruajes y la inmensa concurrencia, se tardó un tiempo largo y hubo que adoptar diferentes precauciones a fin de evitar que ocurriera algún accidente desagradable.

Los gritos de júbilo y de entusiasmo, los repiques generales de todas las campanas del pueblo y los acordes de la música, dieron un aspecto conmovedor y extraordinario al acto, desde mucho antes de penetrar en la población.

El culto y laborioso pueblo de Casas Ibáñez ha demostrado de una manera evidente al Sr. Ochando, con el grandioso recibimiento que le ha hecho, que le conserva el cariño y las vivas simpatías de siempre con inquebrantable firmeza.

En el Círculo de Agricultores y Obreros ondeaba una gran bandera con el escudo del pueblo.

Todos o casi todos los balcones de la población ostentaban vistosas colgaduras. La plaza Mayor se hallaba iluminada y caprichosamente adornada.

Muchos de los carruajes que formaban la comitiva llevaban inscripciones alusivas al acto.

El general Ochando se dirigió primeramente al expresado Círculo de Agricultores y Obreros, seguido de una multitud extraordinaria que le vitoreaba sin cesar. El general, verdaderamente emocionado antes de penetrar en el Casino, expresó a todos su inmensa gratitud. Después se asomó al balcón del centro del edificio, y dijo: «Gracias a los amigos de Casas Ibáñez y a todos los del distrito.»

Todo el pueblo de Casas Ibáñez invadía los alrededores del Casino, dando incesantes y calurosos vivas a su ilustre paisano.

Por la noche se sirvió otro espléndido lunch, en un magnífico y lujoso salón de la elegante morada de D. Román Ochando, sobrino del general, en la que se había hospedado el mismo. Hicieron los honores de la casa con su acostumbrada finura y amabilidad el referido Sr. Ochando; su distinguida esposa y la bella señorita Consuelo Pozuelo.

Mientras tanto, se obsequiaba al general con una brillante serenata y el pueblo reproducía entusiasmado las aclamaciones y vivas a su candidato ilustre.

El general se asomó a uno de los balcones y demostró de nuevo su agradecimiento a todos.

El acto que hemos reseñado a vuelo de pluma, omitiendo sin duda detalles de importancia y del que hemos sido testigos presenciales, ha sido una manifestación grandiosa, como tal vez no se verá otra en la provincia, y al propio tiempo un desagravio o mejor dicho una protesta grande, elocuente y firme de los injustificados rumores y versiones maliciosas que se han circulado por muy contadas personas con el propósito de restar algunas fuerzas en las próximas elecciones a nuestro ilustre paisano el general Ochando, a quien todos, como acaba de demostrarse de una manera evidente, estiman y quieren muy de veras en cuanto vale, conservándole todas sus simpatías y la más absoluta adhesión.

En la mañana del siguiente día salió el general para los pueblos de Villamalea y Cenizate, acompañado por muchas personas distinguidas, que ocupaban gran número de carruajes; y obteniendo una despedida en extremo cariñosa y entusiasta. Después habrá visitado Alborca y Casas de Vés, y hasta el domingo recorrerá los demás pueblos del distrito.

En la expresada mañana del lunes, y costeadá, como todos los festejos, por los más finos amigos del general Ochando, se distribuyó una numerosa limosna entre las familias pobres de Casas Ibáñez, entregándose a cada una de éstas 50 céntimos de peseta y cuatro libras de pan.

En otro número daremos cuenta de otro artículo del mismo periódico, relativo a la visita hecha por el general Ochando a otros pueblos de su distrito.

NOTICIAS

D. Benito Zurita Nieto

Victima de rápida enfermedad, falleció ayer en Madrid D. Benito Zurita Nieto. Era abogado y profesor mercantil, secretario de la Cámara de Comercio de Madrid, vicepresidente del Colegio Pericial Mercantil y director propietario de la Gaceta Mercantil e Industrial.

Al bajar de un tranvía

Una señora llamada doña Justa Martínez Camacho, iba ayer en un tranvía de los carreños, por la ronda de Segovia.

Mandó pararse el coche para apearse; pero haciéndolo antes de que el carruaje estuviera completamente parado, tuvo la desgracia de caer al suelo, produciéndose varias contusiones de carácter grave.

Después de curada en la Casa de Socorro pasó a su domicilio.

Un herido

Un joven panadero llamado Pedro Cayón y Robiños fué anoche herido por un sujeto que se dio a la fuga, sin que se haya podido poner en claro si hubo antes cuestión entre ellos.

Pedro Cayón, que resultó con tres heridas, pasó al hospital Provincial.

Ron San Luis, Ruiz y Albert. Málaga.

La iglesia de Pinto en ruinas. La iglesia parroquial de Pinto amenaza ruina.

Hoy ha salido para dicha localidad, por disposición del gobernador civil, el arquitecto provincial D. Luis Argenti.

La tenencia alcaldía de la Universidad.

La tenencia alcaldía del distrito de la

Universidad se ha trasladado a la calle de la Palma, núm. 20 (Escuela Modelo).

Visita a la Cárcel Modelo

El conde de San Simón, director general de Prisiones, giró ayer una detenida visita a la Cárcel Modelo, acompañado del señor Millán Astray.

Al salir dejó un donativo para el fondo de los hijos de los penados.

El Sr. Sánchez Ortiz

Se encuentra en Madrid, de paso para Andalucía, nuestro querido amigo el distinguido periodista D. Modesto Sánchez Ortiz.

Un centenario

Ha fallecido el vecino más viejo de Orense, llamado Alfonso Alvarez.

Contaba ciento tres años, y ha conservado hasta los últimos momentos las facultades intelectuales.

Presintió la muerte, confesándose con lucidez.

Ley de Prisiones

El Sr. Dato se ocupa actualmente en el estudio de una reforma en el régimen penitenciario, relacionada con la ley de Prisiones que piensa presentar a las Cortes.

Nueva revista

Ha comenzado en Madrid El Agricultor Moderno, revista consagrada, como su título indica, a la difusión de todas las cuestiones que con la agricultura se relacionan.

Al nuevo colega deseamos larga y próspera vida.

Los alborotos en las calles.—Señales a los perturbadores

Vemos en varios periódicos que se han repartido a las delegaciones de Vigilancia banderas que servirán, en caso de alteración del orden público, y durante el día, para prevenir a los grupos de revoltosos, que la fuerza de Seguridad empleará las armas de fuego y blancas para disolver aquéllos.

La carne

De El Eco Industrial: «Durante el período que media desde el 6 al 14 del presente mes, se han sacrificado en nuestros mataderos 1.422 vacas, 330 terneras y 8.627 lanares, con 412.546 kilos de peso; habiéndose percibido por derechos de degüello la cantidad de 9.724 pesetas. Comparado con igual período del año anterior, se han sacrificado en éste 301 vacas menos, 366 terneras menos y 94 lanares más, con un consumo menor de 90.288 kilos.

De Marina

Real decreto autorizando la adquisición por gestión directa de diversos materiales para los cuatro montacargas de los cañones de 14 centímetros del Cataluña.

De Guerra

Concediendo grandes cruces blancas del Mérito militar a los generales D. Luciano Menéndez, D. Camilo Benítez, D. Eduardo Jalón y D. Juan Montilla.

—Idem de San Hermenegildo a D. José D'Harcourt.

—Concediendo indulto de pena de muerte al conde de Outea José Arnedo Catalá.

—Varios de adquisición de material.

—Destinando a los coroneles de Infantería D. Germán Balcará y D. Ricardo Alonso a las reservas de Teruel.

—Idem al de Carabineros D. Francisco Riera a la subinspección de Mallorca, Taragona y Castellón; al teniente coronel don Guillermo Colomer a la comandancia de Almería, y al comandante D. Juan Mérida a la de Salamanca.

—Idem a los de Artillería D. Benigno Aznar al parque de Barcelona, y D. Enrique Moya al segundo regimiento de montaña; al teniente coronel D. Cristóbal Reina al primer Depósito de reserva.

—Concediendo al teniente coronel de Caballería, D. Roberto White, la cruz de San Fernando de segunda clase.

DE MARRUECOS

En Tetuán.—Crítica situación.—Pánico de los europeos.

Tanger 22.—Comunican de Tetuán que la situación de aquella ciudad es cada vez más crítica.

Las tribus vecinas amenazan con saquear la población.

El pánico de los habitantes es grande, principalmente el de los europeos.

Algunos han intentado embarcarse en un buque para que los condujera a Gibraltar. —Fabra.

DE BARCELONA

La lluvia.—D. Genaro de Borbón.—Médicos extranjeros.

Barcelona 22. Sigue lloviendo.

Ha llegado D. Genaro de Borbón, que esta tarde marcha a Mahón.

Consejo sigue igual.

Hay gran afluencia de médicos extranjeros. Hoy marchan muchos a Madrid. —Mencheta.

Consejo de ministros

Anunciado para las cuatro de la tarde eran ya las cuatro y media cuando se reunieron los ministros en la Presidencia.

El Consejo de hoy, según el Sr. Silveira, es preparación del que mañana tendrá lugar con S. M., y en él se ultimarán algunos detalles relacionados con los presupuestos y varios expedientes de carácter administrativo.

El Sr. Dato dará cuenta de dos proyectos de decreto: uno reorganizando la dirección de Penales, y otro creando el Instituto de Reformas sociales.

El ministro de Estado ha calificado de disparato la noticia de haber sido proclamado en Foz el príncipe Tuerto.

El Sr. Sánchez de Toca dará cuenta de un expediente de carácter administrativo relacionado con el arsenal de La Carraca.

Los ministros de Hacienda, Agricultura y Gobernación se ocuparán de varios expedientes, que tienen por objeto conjurar en lo posible la crisis obrera en Andalucía.

Los precios regidos en los mercados han sido elevados no obstante notarse alguna mejoría, pero tan insignificante, que bien puede decirse la carne sigue pagándose cara.

Premios del Rey

S. M. el Rey ha concedido los premios siguientes:

Un dije de oro y rosas, cifras A.XIII, y cinta esmaltada, para el concurso nacional de tiro que habrá de celebrarse en Jerez de la Frontera; dos cuadros, titulados Aze Marla y Aleluya, para la rifa benéfica organizada en Lucena (Córdoba) con motivo de las fiestas en honor de su excelsa patrona María Santísima de Araoz, y una lámpara artística, con pantalla, destinada a la rifa dispuesta en Medinasiona (Cádiz) a favor del Asilo de Ancianos.

Antropometras

Ayer terminaron los exámenes de antropometras.

Los aprobados son los señores D. Emilio González Ayuso, D. Luis Illas y Sánchez Caro, D. Fermín Díaz Gutiérrez, D. Mariano Hernández Sanz, D. Agustín Crines Fernández, D. Francisco Palacios Sánchez, D. Miguel Menéndez, D. Ricardo Marcos González, D. Primo Orozco Carrillo, D. Juan Zorrilla y D. Aquilao Marchante.

Noticias teatrales

Parish

Anoche debutaron los chinos Itch y Tich, que realizan ejercicios y pasatiempos gimnásticos análogos a los de otros chinos más o menos auténticos y unos barristas excéntricos, los Rewells, que fueron muy aplaudidos.

Jardines del Buen Retiro

Ante numerosa y distinguida concurrencia debutó anoche en el fortunado circo de los Jardines la bellísima artista Reine d'Esperance.

Con ser muy notables los trabajos de ilusión como que ejecuta, aún más que ellos llamó la atención su hermosa figura.

Aun cuando no lo necesitaba, el variado cartel de los Jardines tiene en Reine d'Esperance un nuevo atractivo que le asegura muy buenas entradas a la empresa.

El debut de Rosita, anunciado también para anoche, no pudo tener lugar por haberse lastimado la artista ensayando.

EDICION DE LA NOCHE

FIRMA DEL REY

Hoy despacharon con S. M. los ministros de Guerra y Marina, poniendo a la firma los siguientes decretos:

De Marina

Real decreto autorizando la adquisición por gestión directa de diversos materiales para los cuatro montacargas de los cañones de 14 centímetros del Cataluña.

De Guerra

Concediendo grandes cruces blancas del Mérito militar a los generales D. Luciano Menéndez, D. Camilo Benítez, D. Eduardo Jalón y D. Juan Montilla.

—Idem de San Hermenegildo a D. José D'Harcourt.

—Concediendo ind

Exterior español, 86.80.—3 por 100 francés, 88.50. Londres 22.—Exterior español, 85.50.

CONGRESO DE LA PRENSA MÉDICA

Sesión de esta mañana

En el Paraninfo, como de ordinario, se celebró la sesión de esta mañana. La abrió a las nueve y media el doctor Ulecia, ocupando luego la presidencia el Sr. Cortezo. En la mesa presidencial estaban también los Sres. Cornil y Larra. Empezó la sesión con la lectura de un informe acerca de la *Conveniencia de un índice médico de los trabajos publicados por la prensa profesional*, redactado por el doctor Pascual, presidente del Colegio de Médicos de Gerona. Luego el Sr. Barberá leyó un *Elenco de publicaciones médico farmacéuticas de Valencia*, y el Sr. Castelo un trabajo sobre el *Repartimiento médico*. Todos los trabajos merecieron unánimes elogios. Después de otro informe sobre *La prensa médica y su progreso*, pasó al objeto principal de la sesión, esto es, a la discusión de los Estatutos de la Asociación internacional de la prensa médica. La discusión fué animadísima, interviniendo en ella los Sres. Cornil, Blondel, Dejaice, Azcoi, Pope, Suárez de Mendoza, Dubois, Santos Hernández, Larra y algunos otros que sentimos no recordar. Después de las doce terminó la sesión.

El banquete

A la una de la tarde se celebró en el teatro de la Alhambra un banquete, al que asistieron unos 60 congresistas. El teatro estaba adornado con tapices enviados por S. M. y banderas, amenizando el acto la banda del Hospicio. Ocupaba una de las cabeceras el doctor Cornil, teniendo a su lado a las señoras de Vidal y Larra, y la otra el Sr. Cortezo, que tenía a su derecha a la señora de Martínez Vargas. No hubo brindis. Después del banquete los congresistas visitaron el Laboratorio municipal inaugurado ayer.

Por la tarde

A las tres y media de la tarde se celebró otra sesión en el Paraninfo. Presidió el Dr. Cortezo, teniendo a sus lados a los Sres. Cornil, Azcoi y Larra. El Sr. Rodríguez Méndez leyó un trabajo acerca de la *Educación del médico periodista*, que fué muy elogiado. Inmediatamente continuó la discusión de los estatutos, tomando parte en ella casi todos los señores congresistas. No pudiendo terminarse la discusión de los estatutos en la sesión de hoy, se acordó celebrar otra adicional, mañana por la mañana.

En el Ayuntamiento

A las seis se ha verificado una brillante recepción en el Ayuntamiento en honor de los congresistas. El patio de cristales, adornado con plantas y flores, ofrecía precioso aspecto. En uno de los salones inmediatos, el sexto del maestro Barbero amenizaba el acto. Asistieron a él bastantes señoras congresistas, y entre los del sexo fuerte, vimos a los Sres. Cortezo, Dejaice, Rodríguez Méndez, Larra, Avilés, Posner, Cornil, Blondel, Suárez de Mendoza, Palido, Ulecia, Bondelac y otros que sentimos no recordar. Los congresistas eran recibidos por comisiones del Ayuntamiento. Se les obsequió con un espléndido lunch, servido por Fornos.

Los republicanos portugueses

Actos de insubordinación. Comunican de la fondera portuguesa a la Agencia Fabra que el partido republicano,

convocado para una Asamblea extraordinaria, se muestra muy esperanzado con motivo de la misma y que todos sus individuos, olvidando diferencias y resentimientos personales se preparan a concurrir a la unión del partido. El periódico *O Mundo* ha abierto una información, con promesa de que ha de ser muy imparcial, para conocer las opiniones del soldado portugués. En el regimiento núm. 5 de cazadores ha sido rechazado el rancho por la mayoría de sus individuos. En artillería hubo análogas protestas, y probado el rancho por un teniente, dió la razón a los soldados y 60 reis por plaza para que pudieran comer. En el cuerpo de ingenieros se han realizado algunas detenciones, sin que se sepa el motivo. Una comisión de parientes de los soldados deportados últimamente ha presentado al Gobierno una exposición en la cual se dice: «Nuestros hijos, maridos, padres y hermanos pertenecen a la patria y sabrán morir por ella si así se les reclama; pero que no se los deporta como criminales.»

El marqués de Santo Domingo

Buque con averías
Cádiz 22 (3.45 t). Ha fallecido casi de repente D. José de la Vieosa, marqués de Santo Domingo de Guzmán, que era muy apreciado en esta población. Ha entrado, procedente del Estrecho de Gibraltar, remolcado y con grandes averías, el vapor inglés *Jane*, a consecuencia del temporal.—*Mencheta*.

AYUNTAMIENTO

Obras necesarias

La comisión de Ensanche, secundando las iniciativas de la Alcaldía-presidencia, acordó en sesión celebrada el día de ayer, la construcción de alcantarillado en las siguientes calles: Fernando el Santo, Orfila, Angel Saavedra, Egulaz, Santa Engracia, Hartzzenbuch, Sandoval, San Bernardo, Bravo Murillo, Blasco de Garay, Viriato y Sagasta, en la primera zona. Jorge Juan, Claudio Coello, conde de Aranda y Columela, en la segunda. Delicias y General Lacy, en la tercera. Estos trozos de alcantarillado, juntamente con los que se están construyendo en las calles de Monte Esquinza, Don Ramón de la Cruz, Castelló, Ayala, Lagasca, Núñez de Balboa, Jorge Juan y Ronda de Atocha, miden una longitud de 5.430 metros. También se acordó, a pesar de la deficiencia de créditos en la tercera zona, mejorar los pavimentos de las calles de Canarias, Peñuelas y Labrador, y la urbanización de la de Sebastián Herrera. Nada hemos de decir respecto a la importancia de dichas obras, que han de reportar grandes beneficios a los intereses generales de la población y a los particulares de las barriadas donde las citadas vías radican.

TRIBUNALES

Las mujeres que matan

Esta tarde ha continuado en la Audiencia la vista de la causa seguida contra Rosa Jofré, informando las acusaciones y defensa. El fiscal y el acusador privado acusaron a Rosa Jofré de autora de un delito de homicidio, en la comisión del cual estima el primero que concurre la atenuante de arrebatado y obcecación. El defensor de Rosa, Sr. Doval ha pedido al Jurado un veredicto de inculpabilidad, sosteniendo que Rosa obró en defensa de su marido y sin intención de causar un mal tan grave como el que produjo. Mañana terminará la vista.
Bachiller Corchuelo.

Nuevas vacaciones

Con motivo del Congreso internacional de medicina, cuya inauguración se celebrará mañana, el ministro de Instrucción pública ha dispuesto que en todos los centros oficiales de enseñanza de Madrid haya vacaciones desde mañana hasta el día 1.º de Mayo. Como quiera que por unas u otras causas en este año ha habido vacaciones, algunas de ellas de muchos días, en Enero, Febrero, Marzo y Abril, añadiendo las que ahora se ordenan, y los días festivos, resultará que desde primero de año hasta fin de este mes solo habrán tenido los estudiantes poco más de cincuenta días de clase. Es decir, menos de la mitad del tiempo transcurrido.

Viaje de Eduardo VII

Salida de Lisboa
Siracusa 22.—A las ocho de la mañana de hoy ha salido para Nápoles el yate que conduce al rey de Inglaterra, escoltado por cuatro acorazados y dos contratorpederos. Asegúrase que se detendrá en Mesina.—*Fabra*.

El señor conde de Romanones
Esta mañana ha regresado de Cartagena nuestro estimado amigo el exministro liberal señor conde de Romanones.

Balance del día

El presidente del Consejo, al despachar hoy con S. M., ha puesto a la firma un decreto del ministerio de la Gobernación aplazando hasta el día 4 de Mayo el escrutinio en las elecciones de diputados en Canarias.

Espera el ministro de Marina que la Junta de la escuadra termine su ponencia sobre el programa que tiene en estudio para determinar cuántos y de qué clase han de ser los buques que, dentro de la política niveladora, se hayan de construir con destino a la futura escuadra.

Cree el Sr. Sánchez de Toca que hasta entonces no se pedrán conocer los términos del proyecto que con tal fin habrá de presentar a las Cortes, pero tiende a que su programa, caso de ser aprobado y realizarse, no pese sobre el país en más de dos pesetas por habitante durante veinte años, como máxima, una vez consolidado el excedente del presupuesto de 1902.

Hoy ha celebrado una larga conferencia con el ministro de Marina el vicealmirante Cervera.

En ella parece ser que se ocuparon de algunos puntos relacionados con el proyecto de escuadra, así como de las prácticas que realiza la de instrucción.

No ha recibido el Gobierno, según manifestaciones del Sr. Silvela, nuevas noticias oficiales de Marruecos. Estima el presidente del Consejo que debe «ponerse en cuarentena» la noticia de haber sido proclamado Sultán en Fez el príncipe Tuerto, pues como el hecho tendría

verdadera importancia, es de suponer, en caso de ser cierto, que se hubiera apresurado a comunicárselo el Sr. Cologan.

Los refugiados moros, que debían haber salido ayer de Melilla en el vapor *Mahón*, no lo han verificado hasta hoy, en el buque francés *Emir*.

Se encuentra gravemente enfermo el almirante Valdearcel, hasta el punto de que en las primeras horas de la mañana se temió por su vida.

S. M. el Rey envió hoy al general Cámara para enterarse del estado del ilustre marino, cuyo restablecimiento sinceramente deseamos.

La lista de probables senadores vitales que publica un periódico de la mañana, ha calificado el Sr. Silvela de fantástica, habiendo en ella inexactitudes como la de incluir al general Pacheco, que es ya hace años senador vitalicio.

También juzga el presidente del Consejo que es muy aventurada la reseña que del probable resultado de las elecciones de diputados hace uno de nuestros colegas.

Hoy se ha recibido en el ministerio de Hacienda el presupuesto de Agricultura y Obras públicas, formulado con arreglo a los acuerdos que se tomaron en Consejo de ministros.

A la inauguración del Congreso médico, que se verificará mañana a las tres, en el teatro Real, asistirá el Sr. Silvela, acompañándole los ministros de Instrucción pública, Gobernación y Estado.

La Real Familia presenciará el acto desde su palco.

La recepción celebrada a última hora de la tarde en el Ayuntamiento en honor de los congresistas del de la prensa médica ha estado muy brillante y concurrida.

Ha seguido predominando en la Bolsa la tendencia favorable ayer iniciada, apareciendo en alza acentuada todos los valores.

Los francos han conservado el cambio del día anterior, quedando a 36'40.

El Consejo de ministros ha terminado a las siete y media, facilitándose una Nota oficiosa que mañana publicaremos.

CHARADA

(REMITIDA)
—Aunque no tres *dos tercera*, le dijo *dos dos* a Aznar, a tomar el *tres* en casa hoy te tienes que quedar.
—No puedo, dijo *un dos tercera*, pues voy a ver Ramón, a quien ha herido *antesayer* el *prima dos* de un vagón. Aunque la charada es fácil, dice el que la ha remitido que es un apellido el *todo* ilustre y exclamación.
FRANCISCO TODO.
(La solución mañana)

Solución a la charada anterior

CON CILIA DO RA

La temperatura

El termómetro del Sr. Aramburo, calle del Príncipe, 19, marcaba lo siguiente: A las ocho de la mañana, 8º sobre 0. A las doce de la tarde, 13º sobre 0. A las cuatro, 12º sobre 0. La máxima fué de 14º sobre 0. La mínima de 6º sobre 0. El barómetro marca 698.—Lluvia.

LA GACETA

La de hoy publica las siguientes disposiciones:

Gobernación
Real orden resolutoria de un expediente sobre exención del servicio militar por defecto físico.
—Otra resolutoria de un expediente promovido por un médico sobre reconocimiento de quintos.

Instrucción pública
Nombrando en virtud de oposición catedrático numerario de conocimiento, aplicación y reconocimiento de productos comerciales de la Escuela Superior de Comercio de Valladolid a D. Eduardo Villegas y Rodríguez Arango.

Agricultura
Real decreto aprobando el reglamento general provisional para el régimen de la minería, que publica adjunto.
—Real orden concediendo autorización para sanear una marisma en la ría de Plencia (Vizcaya).

CULTOS

Santo de mañana.—San Jorge, mártir; San Adalberto, Obispo; San Félix, presbítero y San Fortunato.
Se gana el Jubileo de Cuarenta Horas en la iglesia de religiosas de D. Juan de Alarcón, donde continúa la novena a la Beata María Ana de Jesús: a las diez y media habrá misa mayor en la que predicará el señor Mira, y por la tarde, a las seis, estación, rosario y novena, terminando con reserva.

Funciones para mañana

LÍRICO.—A las 9.—Ótello.
COMEDIA.—No hay función.
LARA.—A las 8 1/2.—La tronada.—A las 9 1/2.—Caza de almas.—A las 10 1/2.—Metrero redentor.—A las 11 1/4.—Segundo y tercer actos.
BARCELONA.—1.º de abono.—A las 9.—Debut Tournie Coquelin.—Tartufe.—Les prelieux ridicules.
APOLO.—Beneficio de la primera tiple de carácter doña Pilar Vidal.—A las 8 1/2.—¿Quo vadis?—A las 9 1/2.—El barquillero.—A las 10 3/4.—El niño de Rosa.—A las 12.—San Juan de Luz.
COMICO.—(Compañía Prado-Oleico).—A las 8 1/2.—El señor de Barba Azul.—A las 9 1/2.—Los granujas.—A las 10 3/4.—El corneta de la partida.—A las 12.—El solo de trompa.
ROMEA.—A las 9, 10, 11 y 12.—Bailes, couplets, bella Elisa Romero, la encantadora Fornarina, Luz-Bell, Mlle. Olga de Marigny, Nini Clariette, Giralda Mayola, la Africana y Pompella la Mariposa.
PARISH.—A las 9.—2.º gran gala.—Programa selecto, tomando parte toda la compañía internacional bajo la dirección de Mr. William Parish.
JARDIN DEL BUEN RETIRO.—Circos ecuestre.—Gran compañía Alegria.—Dos grandes funciones: tarde, a las 4 1/2, matinee parisien dedicada a los niños; noche, a las 9, función variada. Tarde y noche, la distinguida domadora C. de Valsois con sus cuatro elefantes y la bella Reine d'Esperance.
Entrada general y de paso, 46 céntimos.
IMPRESA DE EL CORREO

encia del mundo, Vera se retiró a sus habitaciones con el corazón oprimido. Tenía prisa por desembarazarse de sus vestidos de baile y de arrancar de su frente aquellos vanos ornamentos que se habían cambiado de pronto para ella en símbolo de dolor. Al entrar en su cuarto atrajo desde luego su atención un pequeño cofre de plata cincelada y llevando el sello del trabajo particular del Cónsueo; pensó que debía ser una de las delicadas atenciones que su marido tenía a menudo con ella; una de esas sorpresas que tanto le gustaba darle, y para las cuales todos los pretextos le parecían buenos. El aniversario de su matrimonio, ¿no era el mejor de todos?... Corrió, pues, a la chimenea y tomó con una mano que la emoción hacía temblar, aquel recuerdo que debía serle más querido aún por las circunstancias en que lo recibía. Abrió la caja: ésta contenía un estuche de terciopelo azul herméticamente cerrado que volvió muchas veces entre sus dedos sin llegar a hacer jugar el resorte por medio del cual se abría. Lo consiguó, sin embargo; pero lo volvió cerrar en seguida, y lo arrojó bruscamente, volviendo la cabeza con un movimiento de terror. —¿Con qué es verdad?—gritó. Después, como si de nuevo hubiese sido atraída hacia aquel objeto por una fuerza superior a su voluntad, una poderosa atracción magnética la obligó a tomar el estuche; le abrió de nuevo, y pálida y temblorosa contempló con una expresión y fisonomía tal, que las palabras no sabrían pintarla más que imperfectamente, una admirable perla negra muellemente recostada sobre su lecho de seda y satén. En su forma, en su tamaño y en su

sombria belleza, Vera reconoció una de las perlas del estuche de Permoft. —¡No me ha hecho vanas amenazas!—murmuró dejándose caer sobre una silla.—¡Me había prometido vengarse y lo ha cumplido! ¡He aquí, pues, lo que había meditado durante tres años de silencio! Su primer golpe desafia a todos los demás... ¡Mi marido prisionero de Estado! ¡Acusado sin duda de algún crimen de lesa majestad! ¡Enviado a Siberia a la muerte quizás! ¡Ah! ¡eso es demasiado! Si verdaderamente le hemos ofendido, el castigo sobrepaja a la falta... En fin, ya sé de dónde parte el golpe y qué mano le ha dado, y esto sólo es la prueba más evidente, como si de ello tuviese necesidad, de que mi pobre Alexis no es culpable. Pero, ¿por qué tenebrosas maquinaciones ha llegado Pédor a hacer pesar sobre él una sospecha tan grave que se haya creído deber ordenar su detención inmediata y se le haya arrancado de repente sin prevenirle de su familia y de sus amigos?... Es preciso que yo lo descubra... Puesto que se le ha querido perder por mi causa, a mí me toca salvarle... Al día siguiente, vestida de negro como una viuda, pálida aún por las emociones de la víspera, más hermosa y más conmovedora en su dolor que en el brillo de su triunfo, Vera se presentó en casa del gobernador. Este se encerró en un principio en la fría reserva de su posición oficial y pretendía que no sabía más que ella misma; aseguró que la orden de arresto le había sido transmitida desde San Petersburgo durante la noche, y que estaba concebida en términos tan imperativos, que se había visto obligado a hacerla ejecutar en medio mismo de la fiesta, lo que, ya podía confesarlo, había sido para él un verdadero pesar.

al instante a os hago prender y entregar a la justicia! Vera creyó que aquella amenaza, hecha en tono firme, bastaría para aterrorizar a aquellos dos miserables, y que no harían otra cosa que abandonar el gabinete de su marido antes de darle tiempo de poner en ejecución su amenaza. Su sorpresa fué, pues, grande cuando notó que en lugar de sentir el menor temor en su presencia, no se la respondió más que con una indiferencia despreciativa, y que continuaban, sin tener en la menor cuenta sus observaciones, aquella flagrante violación de su domicilio, por la que se había tan vivamente indignado. Incapaz de echarles ella sola a la fuerza, y ya menos tranquila, se retiró y ganó el vestíbulo para llamar a sus criados. Encontró en su camino tres ó cuatro personajes cuyos rostros y maneras la recordaron de un modo mucho más vivo aquellos mismos contra los que iba a pedir socorro. Adivinó en seguida que aquellos hombres estaban allí para guardar el gabinete, cuya puerta no abandonaban sus ojos. Toda turbada, no sabiendo qué pensar ni qué hacer, iba y venía por su casa, sin atreverse a volver al salón de baile. —Si mi marido volviese—pensaba,—no encontrándome en ninguna otra parte, me vendría a buscar aquí; pero, ¿qué hace, Dios mío? ¿qué hace? Un niño, de rostro inteligente, pero que en aquel momento parecía completamente fuera de sí, corrió hacia ella. Hacía mucho tiempo que estaba al servicio de la señora Wolsky; ésta le trataba con dulzura é indulgencia, y él, en cambio, sentía por ella un culto y una

abnegación parecidos a los que en las épocas heroicas inspiraban las hermosas castellanias a sus jóvenes pajes. —Y bien, ¿qué es? ¿qué tienes? Habla—dijo Vera aparebiéndose de su trastornado semblante. Y como se callase, añadió sacudiéndole el brazo con cierta violencia: —¡Pero habla, desgraciado! —¡Ah, señora, señora!—gritó el niño agarrado el vestido de Vera con un movimiento de emoción y terror tan profundo como involuntario.—¡Qué desgracia, Dios mío! —¿Qué quieres decir? ¡No comprendo! —¡Y bien, que se llevan al señor! —¿Cómo que se llevan al señor! ¿Pero quién? —Unos hombres de barbas y con largos capotes grises. También hay delante de la puerta una kibitka con tres caballos enganchados y cosacos alrededor de ellos. —Capotes grises y una kibitka y cosacos... ¡Dios mío, creo que me vuelvo loco!—dijo Vera con un gesto que no hacía inverosímil aquella suposición.—¿Dónde están?—preguntó al niño después de algunos segundos que su terror y su emoción la hicieron parecer largos como siglos. —Los he visto en el vestíbulo; tomaban el camino del gran salón; no iban de prisa—añadió—volviendo la cabeza con una especie de pudor instintivo y como si hubiera estado vergonzoso del atentado que refería;—no iban de prisa, porque el señor tenía hierros en los pies. —¡Horror!—dijo Vera tapándose el rostro con las manos;—¡el mi marido! ¡Alexis, con hierros en los pies!... ¡como un vil bandido! ¡Oh! ¡el emperador nos vengará a todos! Se precipitó hacia la galería, llegó al

Las jaquecas y neuralgias
Se calman á los pocos minutos
tomando 3 ó 4

PERLAS DE TREMENTINA
DE CLERTAN
Preparadas por un procedimiento
Aprobado por la Acad. de Medicina de París

Este tratamiento solo cuesta unos cuantos céntimos
cada vez que se necesita recurrir á él

Si la dosis de 4 perlas no produjese alivio, es inútil
continuar usándolas

De venta en frascos en todas las farmacias
Depósito central y Fábrica: CASA L. FRERE
19, rue Jacob, París

PÍLDORAS
del Dr. AYER

Son las mejores purgantes
Son puramente vegetales
Son fáciles de tomar y de digerir
SON AZUCARADAS.

Curan los Dolores de Cabeza, Curan la
Díspepsia, Curan el Estreñimiento,
Curan los Desarreglos del Hígado
y Abren el Apetito.

Nadie debe estar sin una
cajita de las Píldoras Purgantes
del Dr. Ayer, para poder tomar una pequeña
dosis á los primeros síntomas
de indigestión, y evitar así un sinnúmero de
enfermedades.

Preparadas por el Dr. J. C. Ayer & Co., Lowell, Mass., U. S. A.
PRIMER PREMIO EN LAS
Exposiciones Universales de Barcelona y Chicago.

Regenerador de la sangre

Hierro de Leras

Este ferruginoso es el único que encierra en su
composición los elementos de los huesos y de la
sangre: es sumamente eficaz contra la **anemia**,
el **empobrecimiento de la sangre**, los **colores
pálidos**, **flujos blancos** ó **irregularidad
de la menstruación**. Se soporta siempre
bien, por lo que se receta con frecuencia á las don-
cellas, recién casadas y niños delicados.

En París, 8 Rue Vivienne y en todas las farma-
cias.

PÍLDORAS HOLLOWAY

Este remedio, universalmente reconocido por el
más eficaz, purifica prontamente la sangre, la cual
constituye el **elemento de la vida** y de cuya impu-
reza **provienen todas las enfermedades que tanto
aigen al género humano**. Las Píldoras Holloway
restituyen al estómago y á los intestinos su acción
normal, regularizan las secreciones y restablecen la
buena digestión. Gracias á sus propiedades balsámi-
cas, que purifican la sangre con tanta perfección, los
nervios y músculos obtienen la debida energía, for-
tificándose enteramente el sistema vital. Las perso-
nas de constitución más delicada pueden, sin temor
alguno, aprovecharse del poder curativo de este cé-
lebre medicamento, ateniéndose á las dosis prescrip-
tas en las instrucciones que acompañan cada caja.

Servicios de la Compañía Trasatlántica

LINEA DE FILIPINAS

Trece viajes anuales, saliendo de Barcelona cada cuatro sábados, ó sean: 3 y 31 Enero, 28 Febrero, 28 Marzo, 25 Abril, 23 Mayo, 20 Junio, 18 Julio, 15 Agosto, 12 Septiembre, 10 Octubre, 7 Noviembre y 5 Diciembre: directamente para Port-Said, Suez, Colombo, Singapore y Manila, sirviendo por trasbordo los puertos de la costa oriental de África, de la India, Java, Sumatra, China, Japón y Australia.

El 25 de Abril saldrá el vapor

ANTONIO LOPEZ

LINEA DE CUBA Y MÉJICO

Servicio mensual á Veracruz, saliendo de Bilbao el 16, de Santander el 19 y de Coruña el 20 de cada mes, directamente para Habana y Veracruz. Combinaciones para el litoral de Cuba, Isla de Santo Domingo, Centro América y Norte y Sur del Pacífico.

El 16 de Abril saldrá el vapor

ALFONSO XIII

LINEA DE NUEVA YORK, CUBA Y MÉJICO

Servicio mensual saliendo de Barcelona el 26, de Málaga el 28 y de Cádiz el 30 de cada mes, directamente para New-York, Habana y Veracruz. Combinaciones para distintos puntos de los Estados Unidos y litorales de Cuba. También se admite pasaje para Puerto Plata, con trasbordo en Habana.

El 26 de Abril saldrá el vapor

MANUEL CALVO

LINEA DE VENEZUELA-COLOMBIA

Servicio mensual saliendo de Barcelona el 11, el 13 de Málaga, y de Cádiz el 15 de cada mes, directamente para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Habana, Puerto Limón, Colón, Sabanilla, Curaçao, Puerto Cabello y La Guayra, admitiendo pasaje y carga para Veracruz, con trasbordo en Habana. Combina por el ferrocarril de Panamá con las compañías de navegación del Pacífico, para cuyos puertos admite pasaje y carga con billetes y conocimientos directos. Combinación para el litoral de Cuba y Puerto Rico. Se admite pasaje para Puerto Plata, con trasbordo en Habana. También carga para Maracaibo, Garupano y Trinidad con trasbordo en Curaçao.

El 11 de Abril saldrá el vapor

MONTSERRAT

LINEA DE BUENOS AIRES

Servicio mensual saliendo de Barcelona el 2, de Valencia el 3, de Málaga el 5 y de Cádiz el 7 de cada mes, directamente para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires.

El 2 de Abril saldrá el vapor

P. DE SATRUSTEGUI

LINEA DE CANARIAS

Servicio mensual saliendo de Barcelona el 17, de Valencia el 18, de Alicante el 19 y de Cádiz el 22 de cada mes, directamente para Casablanca, Mazagán, Las Palmas, Santa Cruz de la Palma y Santa Cruz de Tenerife, regresando por Cádiz, Alicante, Valencia y Barcelona.

El 17 saldrá de Barcelona el vapor

M. L. VILLAVERDE

LINEA DE TÁNGER

Salidas de Cádiz: Lunes, miércoles y viernes.
Salidas de Tánger: Martes, jueves y sábados.

Estos vapores admiten carga con las condiciones más favorables, y pasaje-ros, á quienes la Compañía da alojamiento muy cómodo y trato muy esmera-
do, como ha acreditado en su dilatado servicio. Rebajas á familias. Precios con-
vencionales por camarotes de lujo. Rebajas por pasajes de ida y vuelta. La em-
presa puede asegurar las mercancías en sus buques.

AVISO IMPORTANTE.—La Compañía previene á los señores comerciantes, agricultores é industriales que recibirá y encaminará á los destinos que los mismos designen, las muestras y notas de precios que con este objeto se le entreguen. Esta Compañía admite carga y expide pasajes para todos los puertos del mundo, servidos por líneas regulares.

JARABE Y PASTA DE SAVIA Y PINO MARÍTIMO DE LAGASSE

Preparados con la SAVIA de PINO fresca. Cura resfriados, tos, gripe, bronquitis, dolores de garganta, ronqueras é influenza.—París, 8, rue Vivienne y en todas las farmacias.

TOS

Ya sea la TOS cata-
rral ó de resfriado, se-
ca, nerviosa, ronca, fati-
gosa por fuerte y cróni-
ca que sea, se cura
óse alivia siempre con
estas **PASTILLAS**,
siendo sus efectos tan
seguros y rápidos que
casi siempre desaparece la TOS antes de concluir la primera caja.

Remedio pronto y seguro. En las boticas

Alivio ó curación del **ASMA** ó sofocación por medio
de los **CIGARRILLOS BALSÁMICOS** ó los **PAPELES AZOADOS**, que
prepara el mismo Dr. ANDREU, con los cuales logra el asmático un
alivio instantáneo y descansa durante la noche. Pídase el prospecto.

LA ROSARIO EL REY DEL TOCADOR

Gran fábrica de **JABONES, COMBRES, Uños y perfumados**

Especialidad en aguas de Tocador **KAWANGA, DIVINA, FLORIDA, BRISA, DE LA MONTAÑA**, extractos superfinos para el pañuelo y en toda clase de perfumería.

PEREDA Y COMPAÑÍA. -- SANTANDER

Jarabe de Rábano Yodado
de Grimault y Compañía

Recetado por los médicos en lugar del jarabe antiescorbútico y del aceite de hígado de bacalao, para combatir el linfatismo, el usagre, las erupciones de la piel en los niños pálidos, enclenques y delicados, para resolver las glándulas del cuello y reanimar el apetito.

8, rue Vivienne, París, y en todas las farmacias

1832 -- 1902

Después de casi tres cuartos de siglo,
de un éxito jamás alcanzado por otra preparación, los
maravillosos remedios, la

Zarzaparrilla y Píldoras DE BRISTOLE

siguen produciendo cada día las mismas sorprenden-
tes curaciones que les han valido su universal y bien
sentada fama. Y en verdad no existe remedio igual
para el tratamiento de las enfermedades de la piel y
de la sangre.—Son infalibles para limpiar la sangre
y los humores y curan el reumatismo, las herpes y
todo desarreglo del hígado, el estómago y los intes-
tinos.—Búscuese siempre la marca industrial de

LANHAN & KEM, New York,
como prueba de legitimidad.

REGALIZ PECTORAL L. B.
á base de alquitrán

La superioridad de esta pasta, sobre las otras pas-
tillas, ha sido reconocida por todos los que han hecho
uso de ella.—Precio de la caja: 3 reales en todas las
farmacias.—Debe exigirse la marca L. B. en rojo en
la taja que rodea la caja.

Fábrica en Sarona: L. Le Henr

EL JARABE FENICADO

de VIAL, combate los microbios ó gérmenes de las
enfermedades del pecho, es de eficacia segura en las
Toses, Resfriados, Catarros, Bronquitis, Gripe, Ron-
quera é Influenza.—París, 8, rue Vivienne.

Se vende papel por mayor en la Administración
de este periódico, calle de la Libertad, 29, pral.

Jarabe de Giber
grajes de Gilbert

En los niños de la sangre,
Produce verdaderos, fácil-
mente tolerados por el estóma-
go y los intestinos. Exigense las
firmas de los señores Auguste
Maison-Lafite, París.

**Emplastos poro-
SOS SUPERIORES.**

Garantizados ser de la
mejor calidad por Lan-
man y Kemp. Aplicar
dos sobre los riñones,
alivian los dolores de
esos órganos y normalizan su
acción. Los que sufren de los
pulmones deben llevar constan-
temente uno de estos emplastos
en el pecho y otro en la espalda.

Bronquitis. Curación ase-
gurada de todas las afecciones
pulmonares. Todos los que pa-
decen del pecho deben tomar
las cápsulas del Dr. Fourmier.

22, Plaza de la Madeleine, París.

Zomoterapia

El Zomol, plasma muscular
(jugo de carne desecado) prepa-
rado en frío, encierra los pre-
ciosos elementos reconstituyen-
tes de la carne cruda. Prescrito
en la tuberculosis, la neuraste-
nia, la clorosis, la anemia y la
convalecencia. Tres cucharadi-
tas de café de ZOMOL repre-
sentan el jugo de 200 gramos de
carne cruda.—Véndese en todas
las farmacias.

umbral del gran salón, dió un grito que
hemos oído, y después, rápida como si
hubiera tenido alas, atravesó el espacio
que la separaba de él y se echó rápida-
mente sobre el pecho de Alexis.

Hubo entonces entre marido y mujer
una escena de dolor y de amor que hu-
biese enternecido á un corazón de hie-
rro. Era preciso ser hombre para resistir
á ello; los agentes mismos se encontra-
ban conmovidos. Vera se unió estrecha-
mente á Wolsky; levantaba sus cadenas,
trataba de romperlas, como hace un niño
obstinado con el juguete que le irrita;
se arrojaba á sus pies y bañaba sus ro-
dillas con un torrente de lágrimas ar-
dientes y amargas; imploraba la piedad
de los que le conducían y pedía su gra-
cia viniendo y volviendo del uno al otro
é interrogándoles.

—Queréis, al menos, decir lo que ha
hecho? ¿Por qué se le prende? ¿Qué pen-
sáis hacer con él y á dónde le conduís?

Es inútil añadir que nadie se tomaba
el trabajo de responder á sus preguntas.

Después del primer momento de sor-
presa é involuntaria emoción, de que
nadie pudo defenderse á la vista de
aquel dolor tan punzante y tan verda-
dero, de aquel amor tan exaltado, de
aquella desesperación tan elocuente, los
guardias de Alexis se repusieron pre-
nto y recobraron la rígida severidad, sin
la cual les es imposible cumplir su pe-
noso deber, continuando su marcha.

Vera siguió siempre unida, ó más bien
suspendida, al cuello de su marido.

—Señora!—dijo el jefe de aquella tro-
pa en el momento en que iban á salir
de la casa—ahorráos el sentimiento de
ser la causa de un escándalo inútil; de-
jadnos cumplir nuestro deber. Es pre-
ciso que todos obedezcan la ley.

—¿Pero no os digo que es inocente?—
replicaba la desgraciada joven.

El agente sintió la necesidad de poner
término á aquella deplorable escena.
Se aproximó, pues, á los dos jóvenes
con enérgica resolución y trató de des-
atar los brazos de Vera. No se sabe de
qué fuerza está dotada la mujer que
ama. Las gruesas manos del polizonte
no hacían presa sobre aquellos dedos
finos y delicados, que parecían tener en
aquel momento la fuerza del acero. Se
iba á ver, pues, obligado á emplear la
violencia, para llegar á la ejecución de
sus siniestros mandatos.

Alexis lo comprendió, y no quiso que
su querido ídolo fuese manchado por
aquel impuro contacto.

—Deja hacer—dijo besando á su mu-
jer sobre la frente y sobre sus hermosos
ojos bañados en lágrimas—deja hacer lo
que no puedes impedir, y evítanos, al
menos á mí, el dolor de verlo y á tí la
vergüenza de ser tocada por semejante
hombre. Debes comprender que nuestra
resistencia es imposible, y al mismo
tiempo conoces demasiado mi vida para
estar segura de mi inocencia.

Soy la víctima de un inconcebible
error, una equivocación que no tardará
en ser reconocida.... Así, pues, consuélate.
Ve mañana á casa del gobernador; me
ha prometido darte todas las explica-
ciones que gustes pedirle... Pero, adiós...
mira que sale gente de todas partes; no
nos demos por espectáculo en tal mo-
mento; adiós, te dejo mi corazón; guar-
dale para mí y para nuestro pequeño
ángel.

—Dios se oiga—gritó la joven—cuyas
manos se unieron en ferviente súplica.

XIX

La infanta noticia de la detención de
Alexis acababa de esparcirse por los sa-

lones, y ya se había suspendido la fies-
ta, esparciéndose por todas partes el es-
tupor y la desolación; no se pensaba al
presente mas que en huir de aquella
casa donde se había venido á buscar el
placer y no se encontraba mas que el
dolor.

Los primeros grupos que aparecieron
en el umbral de la puerta del salón, al
aperebir á Wolsky, encadenado, se in-
mutaron.

Rodeado de guardias y revestido ya
de la triste librea de los prisioneros,
teniendo á su lado á aquella joven cen
vestido de baile y formando uno y otro,
por su aproximación, uno de esos caa-
dros cuya patética grandeza impresiona
las almas, los espectadores menos sen-
sibles trataron de retroceder y de salir-
se á las galerías inmediatamente para
evitar á aquellos dos desgraciados el
sentimiento de su presencia en tal mo-
mento. Este pensamiento unánime lo
hizo desbordar por todas partes: así re-
sultó que en el momento el salón se
encontró lleno de los convidados de Wels-
ky, que habían sido invitados para feste-
jar su felicidad, y fueron los testigos
involuntarios de la catástrofe que debía
destruir la para siempre.

La mayor parte de aquellos que una
hora antes Welsky llamaba sus amigos,
quedó muda, helada y silenciosa, sin
atreverse ni aun á apretarle la mano, ni
darle el consuelo de un último adiós.

Alexis conocía demasiado á los hom-
bres para admirarse de tal conducta.
Así, sin entregarse á inútiles recrimina-
ciones, digno y sereno se volvió hacia
sus convidados, arrojándoles una mira-
da en la que se esforzó en reunir más
serenidad de la que realmente había en
aquel momento en su alma. Después,
volviéndose á sus guardias:

—¡Marchemos!—les dijo.

Un criado, ciertano de la desgracia,
á quien no asustaba la mala fortuna,
abrió ante su dueño las dos hojas de la
puerta, inclinandose profundamente.

Alexis salió. La primera luz del alba
alumbraba ya el cielo, y distinguió ante
su puerta la kibitka que debía llevarle
y su escolta de cosacos.

El desgraciado joven sintió un estre-
mecimiento correr por todo su cuerpo.
Montó en el coche, donde el primer
agente se sentó á su lado, y mientras los
caballos arrancaban rápidamente, vol-
vió una última mirada hacia su palacio,
que estaba fuego por todos los cristales
de sus balcones, claramente llama-
nados.

Cuando ya no se oyeron las ruedas de
la kibitka, la multitud comenzó á reti-
rarse lentamente en pequeños grupos,
preguntándose cuál podría ser la causa
de aquella misteriosa catástrofe. Sólo al-
gunos amigos íntimos quedaron cerca
de Vera para no abandonarla así, sin
consuelo y sin secorro, durante el pri-
mer momento de su amargo dolor.

Ella probó, por lo demás, á los que
habían creído que iba á dejarse abatir,
hasta qué punto habían juzgado mal la
energía de su naturaleza.

—Os doy las gracias—les dijo con
tanta firmeza como política,—estoy en
extremo conmovida por vuestro amable
ofrecimiento, pero os pido permiso para
no aceptarlo. La sola cosa que necesito
en este momento es la soledad. Pero no
tengo ninguna inquietud—añadió en-
seguida mirándoles con serena firmeza;—
sé que es inocente.

Todos los convidados se retiraron
pronto, dejando desierto aquel palacio
que momentos antes estaba lleno de una
multitud alegre y de la animación de
una magnífica fiesta.

Cuando ya no se encontró en la pre-